

珠海特区报

ZHUHAI SPECIAL ZONE DAILY

2019年9月8日
农历己亥年八月初十 星期日



今日8版 第11583期
国内统一连续出版物号:CN44-0030

中共珠海市委主管、主办 珠海特区报社出版

就津巴布韦前总统穆加贝逝世

习近平向津总统姆南加古瓦致唁电

新华社北京9月7日电 9月7日,国家主席习近平就津巴布韦前总统穆加贝不幸逝世向津巴布韦总统姆南加古瓦致唁电。习近平代表中国政府和中国人民并以个人的名义,对穆加贝前总统逝世表示沉痛的哀悼,向津巴布韦政府和人民以及穆加贝先生亲属表示诚挚的慰问。

非洲杰出政治家和民族解放运动领导人,生前多次访华,为推动中津、中非友好合作作出了卓越贡献。他的逝世是津巴布韦人民的巨大损失,也使中国人民失去了一位老朋友、好朋友。中方珍视中津兄弟般的传统友谊,愿同津巴布韦政府和人民一道,继续扩大和深化双方各领域合作,推动中津全面战略合作伙伴关系不断向前发展。

习近平表示,穆加贝先生是津巴布韦和

创新突围:500强榜单背后的珠海产业新动能

牢记嘱托 湾区追梦

落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》

□本报记者 钟夏

格力电器首次挺进《财富》世界500强,两家珠海企业入围2019中国企业500强,12家珠海企业跻身2019年广东企业500强……连日来,一系列权威企业排行榜单发布,珠海企业的“身影”频频闪现,创新成为企业“打榜”的关键词,从中也勾勒出珠海现代产业体系发展的新动向。

放眼全球舞台,7月22日,美国《财富》杂志公布2019年世界500强名单,格力电器凭借营收成绩和创新能力首次跻身榜单,位列第414位,实现了珠海企业在《财富》世界500强排行榜上零的突破。

“格力电器始终坚持自主育人、自主创新、自主生产,将主动权牢牢掌握在自己手中,力争为中国制造业在世界舞台打响国家品牌!”格力电器董事长董明珠

表示。截至目前,格力拥有24项“国际领先”技术,在家用空调、中央空调、智能装备等多个领域占据技术高地,连续三年在国家知识产权局公布的中国发明专利排行榜中进入全国前十,稳居家电行业第一。

聚焦国内,9月1日,中国企业联合会、中国企业家协会发布2019年中国企业500强榜单,格力电器和华发集团两家企业再度携手上榜,排名均实现提升。

作为珠海国企龙头之一,这是华发集团连续四年上榜。今年,华发集团以532.79亿元的营收,排名第330位,比去年提升22位。与2016年相比,排名更是大幅提升154位。

榜单排名的持续跃升,有力见证着企业转型升级之路。近年来,华发集团大力实施“科技+金融+产业+城市”的“1+3”发展模式。其中,在做大实体经济集群方面,集团积极发展科技及实体多元化产业投资,瞄准先进制造、大健康等重点方向战略投资,释放出强大动能。

立足创新,同样为珠海民营企业带

来了强劲的内生动力。在全国工商联发布的2019年中国民营企业500强榜单上,珠海有两家企业上榜。其中,珠海赛纳打印科技股份有限公司凭借223.66亿元的营业收入排名第391位,由该公司控股的纳思达股份有限公司则以219.26亿元营业收入排名第399位,尽显珠海作为“全球打印耗材之都”的创新实力。

作为珠海本土成长起来的民营企业,纳思达等企业正加快向全球价值链、产业链高端迈进。今年4月,中国首个激光打印机高端装备智能制造基地——纳思达激光打印机高端装备智能制造产业园在高档港区动工建设,占地面积90万平方米,总投资额达90亿元。

在2019年广东企业500强榜单中,有12家珠海企业,由格力电器、纳思达、银隆新能源、汤臣倍健等组成的“珠海军团”,充分彰显我市推动先进制造、生物医药、新能源等战略性新兴产业发展的后劲与活力。

今年7月,市工业和信息化局正式发布《2019年度珠海市“十百千计划”培育企业清单》,共有15家企业入选百

级龙头企业,129家企业入选十亿级骨干企业,1105家企业入选十亿以下成长性好的中小企业。

根据《珠海市实施工业企业培育“十百千计划”工作方案》,我市提出将从鼓励企业做大做强,推动企业增资扩产,提升企业创新能力,支持企业开拓市场,加快项目建成投产等方面着手发力,培育形成10家以上超百亿元级龙头企业、100家以上超十亿级骨干企业和1000家以上成长性好的中小企业,夯实我市实体经济基础,集聚强劲发展动能。

“在珠江西岸,科技创新已经成为珠海一张亮眼的名片。”中山大学岭南学院经济学教授林江认为,随着粤港澳大湾区加快建设,珠海的优势在于于港澳的研发实力、资源及人才跟珠江西岸的产业基础与广阔市场对接起来。

“未来,珠海还需要在人工智能、生物医药、云计算等领域发挥更积极的作用。一方面这些领域跟装备制造业有密切的关联,另一方面珠海都有良好基础,有很好的条件发展新兴产业。”林江表示。

我市多个市民公园“锦上添花”

香炉湾城市阳台即将全面动工

民生实事看进度

更换台湾草约2万平方米、种植宫粉紫荆380株、改造海边小游园约1200平方米……记者近日采访获悉,今年以来,市政府持续加大对市民公园的建设和改造力度,通过推进精细化管理,进一步提升了公园的景观环境,进一步完善了各项配套设施,拓展了公园绿地的服务功能,使城市公园真正成为广大市民的后花园,成为市民游客休闲、游乐、健身的好去处。

□本报记者 马涛

公园整体品质得到提升

据市城市管理综合执法局园林绿化和市容环境中心主任王兆江介绍,近期,我市对海滨公园的主园路路面进行了改造,建成两公里长的沥青路面,增加市民游园的舒适度,优化了园容园貌;对公园中心湖及湖心岛进行提升改造,优化完善湖心岛木桥、湖边栏杆、游船码头铺装等相关设施;改造海边小游园约1200平方米;在公园正门旁安装景石,配套种植8株银海枣,并安装景观射灯等。

另外,我市对野狸岛公园大榕树位置进行了景点改造,打造占地面积约



香山湖公园景观显著改善。 本报记者 吴长赋 摄

300平方米的“集萃叠景”景点。统一采用木纹样式导视牌,更换洗手间标识,更换美观的垃圾桶;优化提升白莲洞公园“仙溪”“鲤鱼山”“莲花池”等景点;加强樟山公园的设施改造维护;对拱北炮台山公园的废弃游乐设施进行拆除,并对整治后的空地合理规划;对白沙岭公园三座凉亭进行了全面加固、维修翻新等。

王兆江说,我市还切实抓好公园绿地

改造和节日摆花工作。更换台湾草约2万平方米,种植宫粉紫荆380株,种植紫薇、垂叶榕等各类花木一批。同时,抓好公园鲜花种植管理,确保市民公园四季有花,绿树鲜花相映成趣。

“海滨公园又变漂亮了!”经常来游玩的市民胡女士告诉记者,海滨公园面朝大海,是市民游客最爱的公园。近期,她感受到公园景观及配套设施的明显变

化。“游园既方便又安全,市民游客的获得感、幸福感更强了!”

57条主干道树木修剪一新

2019年珠海十大民生实事将“提升园林管养水平”纳入其中,提升公园品质是其中一部分,还包括做好主干道树木修剪和公共绿地日常管养以及开工建设香炉湾城市阳台。(下转02版)

单手遥控就能将落水者救回

水面救生机器人交付使用 万山海上救生步入智能时代

本报讯 记者郑振华报道:救援人员只需在岸上单手遥控操作,就能将海面500米内的落水者拖带到安全区域……9月5日,一批“海豚1号”水面救生机器人正式交付万山镇应急办,标志着万山镇海上救生进入智能化时代。

万山镇坐落在万山群岛,辖区有大万山岛、东澳岛、小万山岛、白沥岛等20个岛礁及800平方公里海域。近年来,随着海洋经济和旅游业快速发展,万山镇更加重视应急管理工作,不断提高预防和处置突发事件的能力,保障海上安全。由于辖区管理海域广阔,人流量大,海上救援工作成为重中之重,万山镇在抓好海上应急救援队伍建设的同时,非常重视利用先进的科技装备提升海上救援能力。

此次交付的“海豚1号”水面救生机器人,由珠海云洲智能科技有限公司自主研发生产,长1.15米,宽0.83米,重13千克,小巧便携。机身采用三片体流



5日,云洲智能“海豚1号”水面救生机器人交付万山镇使用。 本报记者 程霖 摄

设计,具有优越的抗风、抗浪性能。推进器采用双泵式,独特防沙防水草设计,能应对复杂海上救援环境。续航时间可达30

分钟,最多可搭载两名成人,操控距离500米,完全满足救援需求。

“海豚1号”水面救生机器人使用操

作简单,落水即可启动,通过单手遥控操作,无需培训即可上手使用。在实际使用中,只需将水面救生机器人抛到水面,然后快速精准航行至救援目标附近,落水者抓住水面救生机器人后就能被拖带到安全区域,实施快速有效营救。水面救生机器人还具备自扶正功能,即便被海浪打翻也能正常运行,可广泛应用于泳池、水库、河流、海滩、船艇、码头等地的落水救援。

在大万山岛快艇码头交付现场,云洲智能技术人员进行了简单的讲解培训,万山镇救援队员随即上手操作使用,并纷纷亲身下水体验“海豚1号”水面救生机器人的快速救援能力。

一位资深救援队员体验后表示,“海豚1号”水面救生机器人性能可靠,将有效助力海上救援工作开展,节省救援时间,增强施救效率,提高落水人员获救机率,并降低救援人员风险,将给万山镇海上救援带来创新性与技术性变革。

加速开放的中国 与世界共享繁荣

——中国发展高层论坛与会代表点赞中国高水平开放

在全球经济增长的不确定性下,更加开放的中国能给世界带来什么?6日至7日在北京召开的中国发展高层论坛2019专题研讨会上,中外与会代表积极点赞中国一系列对外开放新举措,一个更高水平开放的中国对世界经济的繁荣稳定至关重要。

“中国发展的巨大成就是从不断扩大开放中取得的。”国务院发展研究中心党组书记马建堂表示,中国坚定顺应经济全球化潮流,不仅发展了自己,也为世界经济繁荣发展作出了贡献,经济全球化是一条共同繁荣之路。

这一观点得到了美国商务部前部长卡洛斯·古铁雷斯的认同。他认为,世界经济发展受益于贸易投资的流动,其中中国是全球贸易投资流动的重要贡献者。“近年来,中国不断推出扩大开放政策,扩宽面向外资的开放领域,进一步缩减负面清单,扩大自由贸易试验区等,这些都是当前推动全球经济发展亟须的措施。”

今年以来,面对逆势而动的单边主义和贸易保护主义,中国坚定推出了一系列扩大开放新举措,新版外资准入负面清单内容缩减至40条,金融、服务业、制造业、采矿业、农业等领域又推开放新措施,上海自贸试验区临港新片区启航,再增6个自贸试验区试点……

正是得益于不断优化的营商环境和向世界更加开放的胸怀,中国市场依然是全球资本投资的目的地之一。“40多年改革开放带来了中国 and 全世界的双赢,让包括宝马在内全球很多公司从中受益。特别是面对存在诸多不确定性的全球贸易体系,中国更高层次的开放承诺让我们倍受鼓舞。”宝马集团大中华区总裁高乐在论坛上说。

“中国推动更高水平开放的脚步不会停顿,中国市场空间广阔,我们欢迎各国企业界和经济界人士更多到中国投资创业。”国家发展改革委副主任宁吉喆在论坛上表示,中国市场空间广阔,愿与各方一道共同推动世界经济在遵守和维护全球经贸规则公平合理和权威性的前提下,朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

据新华社北京9月7日电

2018年度中国零售百强名单发布 7家企业销售规模过千亿元

新华社重庆9月7日电 7日在重庆举办的第十九届亚太零售商会暨国际消费品博览会上,中国商业联合会、中华全国商业信息中心发布2018年度中国零售百强名单,百强总销售规模首超7万亿元,7家企业销售规模过千亿元。

此次发布的数据显示,2018年,我国消费品市场继续保持稳定增长态势,全年社会消费品零售总额38.1万亿元,同比增长9.0%,增速虽回落1.2个百分点,但是绝对增量达到3.2万亿元。消费对我国GDP增长的贡献度达到了76.2%,对经济增长的贡献进一步巩固和增强。

2018年,零售百强企业加快转型创新和信息技术应用,优化商品结构,提升品质,增强体验,呈现出平稳较快的增长态势。数据显示,2018年我国零售百强企业销售规模达到7.35万亿元,同比增长20.5%,较去年同期降低5.5个百分点。2018年百强销售规模占社会消费品零售总额的比重为19.3%,比2017年提高2.7个百分点。

榜单显示,有7家企业销售规模过千亿元,依次为天猫、京东、拼多多、苏宁易购、大商集团、国美电器、华润万家。此外,67家企业销售进入百亿团队,零售百强入围门槛为45亿元,比2017年提高0.2亿元。榜单中,天猫和京东分别以2.45万亿元和1.68万亿元的销售规模领跑零售百强。

文化和旅游部发布两项行业标准 推动自驾游发展

新华社天津9月7日电 文化和旅游部于正在天津举办的“2019中国旅游产业博览会”上发布《自驾游目的地等级划分》《自驾车旅居车营地质量等级划分》两项行业标准。

标准将自驾游目的地划分为国家级自驾游目的地、省级自驾游目的地两个等级;将自驾车旅居车营地划分为5C、4C和3C三个质量等级。标准还对自驾游规划、政策支持、基础设施、公共服务、安全引导、应急管理 and 数据统计等方面提出了要求。

由文化和旅游部与天津市人民政府共同主办的旅博会于9月6日至8日在天津梅江会展中心举行,该博览会已连续在津举办十届。

国务院办公厅近日印发《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》,提出鼓励发展自驾游,为自驾游发展明确了方向。

自驾游已经成为国民旅游的重要组成部分。据中国旅游车船协会统计,2018年中国自驾游已达35亿人次;全国旅居车保有量突破10万辆,已建成自驾车旅居车营地540个,在建388个;自驾游客人均停留时间2.97天,人均消费1062元。

据了解,下一步,文化和旅游部将通过抓标准实施和落地工作,积极推动自驾游新发展,努力推出更多优质自驾游产品供给,让自驾游更便捷、更安全,让自驾游客更有幸福感和获得感。